



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我省公安机关在重点园区、重大项目、龙头企业设立警务室(站)755个

为企业提供“零距离”警务服务

优化营商环境 河北政法在行动

本报讯 (河北日报记者 桑珊)“把姓名、电话和身份证号发给我。”2月14日,石家庄市公安局高新区分局黄河大道派出所石药集团警务室民警吕淮昌,接到石药集团保卫部经理于东的电话,一名员工需要开具一份无犯罪证明。

这个警务室距离石药集团大门不到100米。吕淮昌通过系统核查后,很快打印出证明。当天,这名员工下班回家时,顺路就取走了证明。

将警务室建在企业门口,为有紧急需求的企业及员工提供“绿色通道”“上门办”“加急办”等服务,我省各地公安机关简化

程序、缩短时长、及时反馈,最大限度提供便利。

企业需要什么,警务服务保障就跟进到哪里、扎根到哪里。去年我省在重点园区、重大项目、龙头企业设立警务室(站)755个,省、市两级重点建设项目建设“一项目一民警”联络机制,指导完善治安保卫制度,为企业和员工提供“零距离”服务。

“有多少员工返岗?岗前安全培训开展没有?”节后上班第一天,保定市公安局满城区分局方顺桥派出所指导员薛志来到河北京车轨道交通车辆装备公司,详细询问复工复产、企业安

防等情况。

“正想着找你们帮忙给指导一下,没想到主动过来了。”公司安全保卫部部长何传政带领几名安防人员与薛志一起查看公司人防物防技防建设,筛查监控死角、安全隐患。

结束后,薛志还不忘叮嘱做好各类安防设施设备的管理和维护,对企业内部安全可能产生的风险隐患、矛盾纠纷进行提示。“真是帮了大忙了,每次过来都能发现需要完善的地方,让我们能安心生产。”何传政说。

为提高助企护企服务精准化,我省各地公安机关还组建企业业主民情民意微信群656个,搭建警企网上沟通交流平台203个,为企业提供全天候服务。

近日,长城汽车股份有限公

司总部研发技术中心开展试验车辆上路测试,需要办理大批试验车临时号牌。研发中心相关业务负责人王云登录“智慧交管”微信小程序,在“企业服务”版块,提交了业务需求。

看到企业提出的需求后,保定市公安局交警支队车管所民警刘豫马上联系了王云。在了解到业务量大、时效性强的需求特点后,车管所开展靶向服务,设立专人专岗,为企业规范、快速办理。目前,已办理600余副试验车临时号牌。

据了解,目前我省已出台《关于健全完善全省公安机关常态化联系服务企业工作机制的指导意见》,将进一步规范和加强警企共建,打造亲清警企关系,推动实现联系常态化、服务精准化、工作规范化。

邯郸市委政法工作会议强调

忠诚履行职责使命 努力建设更高水平的平安邯郸法治邯郸

本报讯 (记者 李建华)2月15日,邯郸市委政法工作会议暨全市政法系统警示教育大会召开,就进一步推进全市政法工作现代化,全力做好当前和今后一个时期的政法工作进行了安排部署。

会议要求,要不断加强政治建设,充分发挥党委政法委牵头抓总、统筹协调、督办落实职能作

用,认真落实“第一议题”制度,探索建立党委政法委书记月例会及重点工作、重点数据月分析报告制度,特别是要抓实抓好年度重点工作,不断强化党对政法工作的绝对领导。

会议强调,要忠诚履行职责使命,全力维护国家政治安全,坚决确保社会大局稳定,持续防范化解涉稳风险,提升社会治理效能。扎实

推进科学立法,提升执法司法质效,深化政法领域改革,加大法治宣传力度。不断强化社会治安防控体系建设,努力打造高水平法治化营商环境,依法严厉打击经济领域犯罪,努力建设更高水平的平安邯郸、法治邯郸。

会议强调,要始终坚持全面从严治党,完善全员政治轮训制度,深化党建与业务工作融合。提

升履职能力,广泛开展轮值轮训、岗位练兵、实战演练。强化肃纪反腐,严查执法司法腐败,持续优化政法系统政治生态。加强关爱激励,加强英模表彰和先进典型宣传,培树政法正能量。狠抓工作落实,强化工作调度,严格督查反馈,进一步锤炼过硬政法铁军,努力在推进政法工作现代化的新征程上再立新功。

去年前11个月受理26万余件! 民事检察这样维护百姓权益

最高人民检察院民事检察厅厅长蓝向东2月17日受访时介绍,2024年1月至11月,全国检察机关民事检察监督规模总体保持平稳,共受理各类民事检察监督案件26万余件,办案质效进一步提升。

对民事生效裁判开展监督是民事检察部门的重要职能之一。2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事生效裁判监督案件76766件,提出抗诉3309件,法院同期审结3353件。其中,改判、发回重审、调解、和解撤案共2912件,民事抗诉改变率为86.9%;提出再审检察建议7621件,法院审结8422件,改判、发回重审、调解、和解撤案7715件,再审检察建议改变率为91.6%。

蓝向东介绍,对于农民工等存在维权困难的群体,检察机关依法规范开展支持起诉工作,帮助其依法维权。去年前11个月,全国检察机关共受理支持起诉案件79178件,检察机关支持起诉58589件,其中支持农民工起诉38172件,占支持起诉总数的65.2%。最高检推动各地把检察资源用在诉讼能力弱等真正需要帮助的特定群体上。

虚假诉讼对百姓合法权益带来严重威胁。2024年前11个月,全国检察机关提出虚假诉讼民事检察监督意见8001件。从监督领域来看,检察机关从传统的虚假诉讼拓展至虚假仲裁、虚假公证,监督类型也扩展至民间借贷、金融借款、建设工程施工、商品房买卖、遗嘱继承等方面。

切实解决“执行难”,让胜诉权益更好地兑现,一直是影响人民群众司法获得感的难题。2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事执行活动监督案件59777件,提出检察建议49873件,法院同期采纳41906件,民事执行监督案件采纳率为84%。

民生问题一头连着千家万户、群众安危冷暖,一头连着社会稳定和国家安全。过去一年,全国检察机关民事检察部门聚焦民生领域的易发高发问题,围绕重点民生领域、重点特殊群体开展监督。各地检察机关准确把握“保交楼、保民生、保稳定”等房地产调控政策,充分运用法治力量服务经济社会高质量发展。

(新华社记者 邢拓 刘硕)

廊坊中院聚力“六个提升” 打造省域先进法院

本报讯 (解萌)日前,廊坊市中级人民法院召开2025年全市法院工作会议,明确全市两级法院要锚定打造省域先进法院目标,实现政治建设、审判质效、服务大局、为民司法、队伍建设、从严治院六个提升。

据了解,今年,廊坊两级法院将坚持政治建院,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保党的领导贯彻落实到司法审判工作全过程各方面;围绕中心大局,依法严惩严重危害国家安全和社会稳定、严重破坏市场秩序、严重危害人民群众生命财产安全等犯罪,加强与京津法院联席会商,统一司法裁判理念和尺度,

更好营造京津冀法治化营商环境;秉持“如我在诉”,妥善审理婚姻、教育、医疗等民生领域纠纷,深化诉前鉴定、保全前置等工作,全面推进“一张网”建设,实现全流程网上办公办案;重塑“廊坊经验”,深化与“总对总”成员单位合作,做实全程调解,构建“人民调解+司法确认”解纷模式,实现立、审、执、访、调一体化运行;做优审判管理,构建“大法官”格局,做实审判数据动态监测、定期会商和通报提示,推动发改案件双向评查反馈制度落地见效;突出严管厚爱,落实从优待警要求,以零容忍态度惩治司法腐败,以钉钉子精神推动全市法院作风建设走深走实。

张家口市多元普法宣传出“新”更入“心”

本报讯 (孙媛 马伟哲)2024年,张家口市不断探索创新普法工作举措,通过“法律服务进企业”、聚焦青少年法治教育、深耕农村普法以及运用新技术新媒体开展精准普法等一系列举措,让普法出“新”更入“心”,营造了良好的法治氛围。为此,该市司法局作为全国“八五”普法中期表现突出的单位,于去年11月被司法部、全国普法办通报表扬。

张家口市司法局打造了一支20人的专业“普法讲师团”团队,组织开展“法律服务进企业”活

动,为企业提供法律宣讲、法律咨询、法治体检、代理法律事务等服务。开展“法治大讲堂”活动20场次,让法律服务帮到企业实用处,为优化营商环境保驾护航。

青少年是国家的未来和希望,也是普法工作的重点对象。张家口市创新形式,开展了一系列适应不同年龄段青少年特点的法治宣传活动。在全市各中小学校成立了470个“张垣·星星火”青少年普法志愿服务团校园支队,并组织开展“小小交警初体验”交通安全教

育活动、普法演讲等丰富多彩的普法活动,有效提升青少年的法治意识和法律素养。

在农村普法方面,张家口市通

过“法治大讲堂”“送法下乡”等形式,充分发挥村(居)法律顾问、人民调解员、千户普法宣传员、乡村“法律明白人”等作用,以群众喜闻乐见的形式,经常性开展法治宣传活动。同时,积极推行“1名村(居)法律顾问+N名‘法律明白人’”行动,定期对“法律明白人”开展法治讲座,指导、培训“法律明白人”参与法治实践工作,筑牢



为弘扬社会正能量,传递爱心与关怀,为生命接力,2月14日,保定市中级人民法院组织机关干警,开展了以“汇聚正能量,献血传爱心”为主题的党团员干警无偿献血活动。干警们踊跃参加,以实际行动诠释司法工作者对社会责任的勇于担当与无私奉献。

(本报记者 刘彬 摄)